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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Η κατανόηση του μεταναστευτικού φαινομένου: Τα προβλήματα του παροντισμού 
και του εθνοκεντρισμού. Η ιστορική και διεθνική προσέγγιση. Μετανάστευση: 
έννοιες, θεωρίες, περιοδολόγηση, τυπολογίες. Νεότερη και σύγχρονη ιστορία της 
μετανάστευσης και της διασποράς: Καπιταλισμός και άνισες διεθνείς σχέσεις. 
Ευρωπαϊκή ηγεμονία και αποικιοκρατία. Εθελούσια μετανάστευση, προσφυγιά, 
εξαναγκαστική μετακίνηση. Πολυεθνοτικές αυτοκρατορίες/έθνη-κράτη. 
Αρχετυπικές, εμπορικές και σύγχρονες διασπορές. Αγροτική έξοδος. Αστικοποίηση 
και εκβιομηχάνιση. Διεθνής καταμερισμός εργασίας, εθνικές και τοπικές αγορές 
εργασίας. Παγκόσμιοι πόλεμοι, διεθνείς και τοπικές συγκρούσεις και προσφυγικά 
κύματα. Κρατικές πολιτικές για τη μετανάστευση και τους πρόσφυγες. 
Αποαποικιοποίηση και η διαίρεση Βορρά-Νότου. Η πολιτικοποίηση της 
μετανάστευσης. Ένταξη/αποκλεισμός. Αναθεώρηση της διχοτομίας 
αποδημία/μετανάστευση. Αφομοίωση / ενσωμάτωση / διεθνικοί δεσμοί.  

Οι μετακινήσεις μετά το 1989. Παγκοσμιοποίηση και περιφερειακές μετακινήσεις. 
Ανατροπές στους διεθνείς συσχετισμούς, ύστερος καπιταλισμός, νέο-αποικιοκρατία 
και πρόσφατες πληθυσμιακές μετακινήσεις. Διαφοροποίηση των μεταναστεύσεων 
και μετασχηματισμός του ρόλου των γυναικών στις διεθνείς μετακινήσεις. 
Προσωρινή μετανάστευση και μετανάστες «χωρίς χαρτιά». Από τις κρατικές στις 
περιφερειακές και διεθνείς πολιτικές. Η μεταναστευτική βιομηχανία. 
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ΒΑΣΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΜΕΛΕΤΗΣ 

Θεωρητικά ζητήματα σχετικά με τη μελέτη των μεταναστεύσεων 

Κρίσεις μετανάστευσης και μεταναστευτική κρίση: η διάσταση της χρονικότητας στις 
μεταναστευτικές σπουδές 

Ποσοτικές και ποιοτικές διαστάσεις των ροών προς την Ελλάδα την περίοδο 1990-
2020 

Φάσεις και εκφάνσεις του μεταναστευτικού φαινομένου και της διαχείρισης του σε 
συνάρτηση με το εκάστοτε πολιτικο-οικονομικό πλαίσιο στην Ελλάδα 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Γραπτή εξέταση στο τέλος του εξαμήνου 

Δύο θέματα ανάλυσης εκ των οποίων οι φοιτητές-τριες επιλέγουν το ένα (για την 
ενότητα Β του μαθήματος) 

 

 

 


